

闹市区的这户有钱人家，他“惦记”了9个月

一出狱就动手，卷走钻戒美金等120多万元财物 清明节这天，刑警从墓地里起出了赃物

本报记者 陈佳妮
通讯员 胡筱俊 金剑科

金华的开锁“大神”洪二(化名)，30多年来，只有一个爱好:开锁。据说，没有一种锁，可以在他面前撑过15秒。开锁的目的是什么呢？盗窃！他也因此“四进宫”。2020年1月，洪二刑满释放。

这几年，随着移动支付的普及，金华市婺城区公安分局刑侦大队副大队长傅静生，已经很少接到入室盗窃大案。可“洪二”重获自由没多久，就给傅静生下了一封“战书”——4月1日，婺城闹市豪宅区，一户人家被盗，保险箱里价值120余万元的物品消失。

案子相当棘手。单元门有监控盲区、保险箱在被多种工具撬过后居然用钥匙打开了、赃物遍寻不到……在追赃过程中，因为洪二不寻常的作案手法，傅静生度过了极其“荒唐”的一个清明节。

跟随傅静生的回忆，我们来“还原”破案和追赃的曲折过程。



疑点重重

4月1日早上9点半，接到报案后，傅静生和刑大同事来到报案人李先生(化姓)家中。

这个小区，是金华市中心地段最好的学区房。李先生的家位于3楼。从李先生家门开始，傅静生便隐隐觉得这个案子不寻常——大门的锁没坏，但锁芯竟然不见了。一般的入室盗窃，要不破坏门锁，要不技术开锁，极少会拆走锁芯，说明是个惯偷。

屋内一套价值不菲的红木家具，显示出主人的经济实力。往卧室里走，现场逐渐在他脑中重建，疑点也越来越多。

客厅脚印杂乱，基本判断至少2人进入过室内；通往卧室的地上，丢着很多工具，菜刀、水果刀、起子、螺丝刀，判断都用来撬过保险箱，可保险箱最终却是被钥匙打开的，怎么回事？

保险箱已空，丢失钻戒、美金、古董玉、卡地亚手表、金碗等，预估价值120万元左右。赃物在哪？

在勘查中，最让傅静生诧异的是，市中心竟然出现了监控盲区，难以看清进出单元楼的人，而李先生上一次回家在3天前。这意味着，这3天里，具体作案时间不明，有上千人出入小区，嫌疑人极难锁定。傅静生对着满地的作案工具，深深叹了口气。

现代科技技术的发展，终究是比盗贼快一步的。4月2日下午，嫌疑人身份被锁定：洪二。可现场有两种脚印，除了洪二之外，另一人是谁？再去查监控，傅静生更纠结了，案发时间是3月30日晚饭时间，洪二进入到李先生家中，期间骑着电动车来回进出

3次，直到晚上10点40分才最终离开。

可自始至终，电动车上只有洪二一人。如果抓了他，同伙会不会携带赃物逃跑？时间紧急，经过商议，傅静生和同事决定先抓洪二。当晚11点，洪二落网。

夜探墓地

洪二，到底是有4次前科的惯犯，面对审讯，他笃定自己没有任何破绽，拒不交代。僵局直到4月4日晚上才被打破。“洪二要谈，说交代东西在哪。”接到这个电话时，傅静生突然觉得背后凉凉的。

“我把东西藏在兰溪老家的墓地了。”面对洪二的坦白，壮汉傅静生沉默了一会。“走，现在去。”起赃刻不容缓，一辆警车在夜色中驶向了兰溪的一座小山。

夜里10点，警车在乌漆墨黑的山脚下停了，这是一座老底子的小坟山。傅静生一下车，就闻到了空气中残留的烧纸钱味，地上还有不少灰烬和灭了的蜡烛——这天正是清明节。

爬了十几分钟，洪二在一个小土包前停下了，墓碑上的红字晃眼。他指指合葬墓，说藏在了里面。傅静生蹲下身，推开了第一块石板，里面什么也没有，他回头怒瞪，洪二指边上那块无法移动的板，说塞进了另一边。

冷风习习，傅静生卷起袖子，伸手去摸：一个方方的骨灰盒……他背后的汗毛立了起来，再摸，终于摸到了一个圆盒子和一个袋子。掏出来后，两样东西都被塑料袋包裹严实，在手电照明下拆开，圆的饼干铁盒里装的是钻戒、纪念币还有开锁工具等，另一个透明档案袋里装着美金和股票材料。

在回婺城的路上，傅静生发现赃物缺少，再审，洪二供出了同伙。当晚，婺城警方抓到了另一个嫌疑人徐某。两人几年前一起入户盗窃时认识，事后被抓，2019年出狱后，徐某就盯上了李先生一家。

李先生家的门锁不好开，徐某找到了“大神”洪二，可就在商议动手前，洪二再次入狱。足足9个月，洪二都在“惦记”李先生的门锁。2020年1月，一出狱，他就找上了徐某，他们还发现李先生虽将屋子闲置，但并未搬动物品。

两人贼心又起。

“运气真好”

3月30日傍晚，洪二带着工具来到李先生家，三两下便开了家门，他在客厅偷了一个储钱罐，东翻西找时，在卧室猛然发现一个保险箱。可不料，洪二的开锁技术在保险箱上吃了瘪，他又从屋里找出菜刀、水果刀、起子、螺丝刀，轮番上阵，还是没成功。

想放弃又舍不得，气急败坏的洪二，骑着电动车出门，买回了一台切割机。插电，开机，切割——震天响的声音吓得洪二赶紧拔了电。

累了一晚，保险箱纹丝不动。憋闷的洪二坐在床上，死死盯着保险箱。洪二作罢，瘫倒在床头靠背上，只听“咔哒”一声，他觉得有东西弹在了背上。回首一看，是个暗格，打开后，洪二欣喜若狂：保险箱钥匙竟然就躺在里面。

洪二把保险箱洗劫一空，将东西藏在了新买的切割机盒子里，骑着电动车离开，找了朋友美滋滋吃了夜宵。

“怎么只有一个人，不是两种脚印吗？”审讯中，徐某和洪二的口供却出奇一致，作案当天，只有洪二一人。

故事就这样峰回路转起来——作案当晚，洪二睡前还在不断回忆作案时的情景，总觉得现场还有“破绽”。出于谨慎，第二天一早，他再次来到李先生家，清理了现场，并将相关物品打包带走，还将锁芯也拆了。至于第二个脚印，那是洪二换了一双鞋……

目前，二人已被依法逮捕。

25年前受不了“闲言碎语”，他半夜提刀杀了人 重感情的他最终还是为“情”落网

通讯员 钟振芳

25年前，一个男人因为情，犯下了滔天大罪；25年后，同样因为情，亡命天涯的他终于落入法网。

几天前的一个深夜，湖南省衡阳市衡南县一处偏僻的厂区宿舍。埋伏许久的民警冲入房内，迅速控制住了正在睡梦中的男子。“赵某权！我们是警察！”这个瘦小的男子眼神中闪过一丝恐慌，在这里，没有人知道他的真名。他明白，一直害怕的这天终于来了。

至此，25年前发生在宁波的这起命案成功告破。

那一夜，他失去了理智

事情要从1995年说起。赵某权带着妻子任某某从四川老家来宁波打工。起初的日子，两人的生活虽然清苦，却互相扶持。

可慢慢的，关于妻子和四川老乡代某某的“闲言碎语”，越来越频繁地传到赵某权的耳中。1995年10月8日22时，正值血气方刚年纪的赵某权终于忍受不了这种羞辱，持刀闯入代某某宿舍，将他杀死在床铺上。趁着夜色，赵某权就此踏上了漫漫逃亡路。

次日，宁波市公安局港航分局(原宁波港公安局)接到报案。通过对犯罪现场的勘查和周边证人的询问，民警很快推断出赵某权具有重大作案嫌疑。

这场“赛跑”，从未停歇

从赵某权被确定为重大嫌疑人的那一天起，港航警方便没有停止对他的追捕工作。数年间，侦查民警的足迹遍及四川宣汉、广东湛江、海南三亚等地，每到一处都进行了大量的走访调查工作。但受限于当时的技术条件，一直没有取得明显进

展。25年来，一批又一批的民警前赴后继参与到此案的侦查过程中，将逃犯绳之于法的信念，大家始终没有动摇过。

今年年初，宁波市公安部署推进“云剑-2020”行动，将“破积案、抓逃犯”作为当前刑侦工作的着力点。港航分局党委高度重视，第一时间部署对历年积案进行全面清理排查，并抽调精干警力成立专案组，将赵某权故意杀人案作为重点案件进行攻坚。

一笔汇款牵出的蛛丝马迹

虽然之前的抓捕工作没有取得突破，但这么多年工作的积累，也让办案民警对赵某权的形象勾勒得越来越清晰：他虽然文化程度不高，但是一个很重感情的人。这么多年始终没有确切信息，他极有可能已经改名换姓，隐藏了身份。从他唯一的

儿子入手，成为大家的共识。

随即，专案组民警兵分两路，一路继续探寻赵某权的藏身之处，另一路则密切关注着他儿子赵某某的动向。3月，一笔从重庆一偏僻储蓄所转账到赵某账户的汇款引起了专案组的注意。调查发现，赵某某近三年春节期间在重庆均有活动，极有可能是与他的父亲会面。经过进一步的调查分析，犯罪嫌疑人赵某权的藏身地点终于露了出来，湖南衡阳。

5月14日，专案组会同象山县公安局赴湖南衡阳进行抓捕。在当地警方的配合下，15日晚23时许，抓捕组民警在当地某山村一砖瓦厂宿舍内抓获了化名为“李斌”的犯罪嫌疑人赵某权。

在被抓获后，赵某权很快供认了25年前杀害代某某的犯罪事实。再次回忆起那个改变他人生的夜晚，赵某权眼神中充满了悔恨。